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ATA DA 05ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE - NDE

Aos 18 (dezoito) dias do mês de março de 2021, às 09h30min (nove horas e trinta minutos) via 

videoconferência por meio do aplicativo Google Meet institucional, reuniram-se de forma extraordinária, 

os membros do Núcleo Docente Estruturante sob a presidência da Coordenadora, Professora Mayra 

Luiza Marques da Silva. Presentes à reunião, a professora Evânia Galvão Mendonça, e os professores 

Gustavo Eduardo Marcatti, João Carlos Costa Guimarães e Renato Vinícius Oliveira Castro. Informes: 

A professora Mayra iniciou informando que verificou na Pró-Reitoria de Ensino sobre a possibilidade de 

oferta de disciplinas no formato EaD, e foi informado que a portaria nº 2.117 de 06 de dezembro de 

2019, que dispõe sobre a oferta de carga horária na modalidade de Ensino a Distância - EaD em cursos 

de graduação presenciais ofertados por Instituições de Educação Superior pertencentes ao Sistema 

Federal de Ensino, permite o oferecimento de até 40% das disciplinas em formato EaD. A Presidente 

do NDE também relatou sobre a consulta ao mercado de trabalho quanto ao perfil do egresso, que na 

reunião anterior ficou de ser verificada a forma de abordagem, e informou que a mesma faz parte de 

um grupo de professores da área de Manejo Florestal e há um docente do grupo que realizou esse 

trabalho e irá verificar com ele a forma como foi conduzida a consulta. Pauta Única: Novas diretrizes 

curriculares nacionais das Engenharias e da Engenharia Florestal. A professora Mayra, em 

continuidade aos trabalhos realizados na última reunião extraordinária do Núcleo Docente Estruturante, 

na data de 11/03/2021, compartilhou a Resolução N°02 de 24 de abril de 2019, que institui as Diretrizes 

Curriculares Nacionais do Curso de Graduação em Engenharia. A professora Mayra fez a leitura dos 

principais pontos do Capítulo II – Do perfil e competências esperadas do Egresso. Após a leitura, 

perguntou aos membros do NDE sobre como implementar o perfil e as competências dentro do curso. 

O professor João Carlos sugeriu uma disciplina de projetos no final do curso para trabalhar as 

competências. O professor Gustavo recomendou continuar o conteúdo da forma que está e 

implementar algumas competências em disciplinas específicas, e também concorda com o 

oferecimento de uma disciplina de projetos focados na resolução de problemas. A professora Mayra 

então resumiu as sugestões dos membros do NDE em três alternativas: Implementar as competências 

nas disciplinas individualmente; implementar disciplina multidisciplinar ou implementar as competências 

em optativas. O professor Renato destacou que como será obrigatório oferecer as competências, é 



necessário que sejam oferecidas em disciplinas obrigatórias, e sugeriu apresentar essa proposta aos 

professores do departamento de Engenharia Florestal. A Presidente do NDE então informou que o 

próximo passo será a consulta aos professores do Departamento de Engenharia Florestal quanto a 

forma de implementação das competências. A professora Mayra apresentou novamente a Resolução 

no Capítulo III - Da organização do curso de graduação em engenharia, e salientou a importância de se 

pensar em alternativas para o acompanhamento dos egressos. Ponderou que uma opção seria a 

coordenação do curso manter uma lista atualizada com os contatos dos alunos egressos. O professor 

Gustavo sugeriu um cadastro no final do curso para criar uma rede de contatos em que os alunos 

egressos possam receber informações e ofertas de trabalho, como forma de incentivo para 

participarem. A Presidente do NDE, em referência ao artigo 7º, informou da importância de verificar 

ações para diminuição da retenção e evasão no curso. O professor Gustavo ponderou que uma causa 

da retenção e evasão seria a baixa qualidade do ensino médio, e por isso é necessário buscar 

alternativas para que os alunos consigam acompanhar o curso. O professor Renato sugeriu a criação 

de uma disciplina de Pré-Cálculo e dividir a tarefa entre os professores dos cursos do CSL, ou apoiar o 

Departamento de Ciências Exatas e Biológicas – DECEB, na obtenção de uma vaga docente para 

trabalhar o nivelamento dos alunos. Sugeriu também a criação de um curso EaD em Matemática, 

Química e Física, uma revisão do ensino médio para tentar resolver o nivelamento. A professora Mayra 

informou que irá verificar no DECEB as possibilidades sugeridas. A Coordenadora do Curso perguntou 

sobre a disciplina de Introdução à Engenharia Florestal, em que ela poderia agregar. O professor 

Renato destacou que na disciplina de Introdução à Engenharia Florestal deve ser trabalhado o 

acolhimento dos alunos e não o nivelamento. Disse que a disciplina é para o aluno conhecer o curso, e 

assim, o nivelamento deve ser trabalho de outras formas. A professora Mayra, em concordância com a 

fala do professor Renato, disse que a Introdução à Engenharia Florestal deve ser uma disciplina para 

orientar os alunos, devido imaturidade da idade, auxiliando a se organizarem nos estudos, na utilização 

de ferramentas para estudar e na criação da cultura de estudo contínuo. A Presidente do NDE 

relembrou a todos que havia uma parceria com a FDV para capacitação docente, e que essa parceria 

poderia ser retomada, e disse que irá verificar com a professora Carine para tentar o contato com a 

FDV. O professor João Carlos informou que irá tentar contato com a STHEM Brasil também sobre a 

capacitação docente. Com a reunião chegando ao fim, a professora Mayra informou, como 

encaminhamento, ampliar a discussão com os docentes do departamento de Engenharia Florestal 

quanto a implementação das competências, verificar no Departamento de Ciências Exatas e Biológicas 

quanto as ações para diminuição da evasão e retenção dos alunos, e referente às metodologias ativas, 

retomar a parceria com a FDV e verificar na STHEM Brasil sobre as capacitações. Nada mais havendo 

a tratar, a Presidente do NDE declarou encerrada a reunião e eu, Graziele da Silva, lavrei a presente 

ata, que dato e assino, após ser assinada por todos os membros presentes.
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